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Open A: ELO >= 1900 
Turno 1: 

Sono 32 i partecipanti all’Open A, tra cui un GM (Solomon), 
due IM (Vezzosi e Mrdja) e un FM (il giovane Kalosha, 
numero uno del tabellone). 

Il primo turno non dà luogo a grandi sorprese, ma molti 
“sfavoriti” riescono ad imporre la patta ai loro più titolati 
avversari. 

 

Open A: Risultati Turno 1 

La classifica dopo il primo turno è ovviamente poco 
significativa e tutto è ancora in gioco. 

 

Open A: Classifica dopo Turno 1 

Tra i giocatori che strappano una patta imprevista c’è 
Massimo Bonadè, giocatore di casa, che con il Nero 
impone il pareggio al numero uno del tabellone FM 
Zhiulien Oleksii Kalosha. 

 

KALOSHA [2321] – BONADE’ [2074] 

B43 Difesa Siciliana – Variante Kan 

1. e4 c5 2. Nf3 e6 3. d4 cxd4 4. Nxd4 a6 5. Nc3 b5  
6. Bd3 Bb7 7. O-O Nc6 8. Nxc6 Bxc6 9. Re1 Qb8  
10. Qe2 Bd6 11. e5 Bc7 12. Bf4 f5 13. Qh5+ g6  
14. Qe2 ?! 

Un’imprecisione, meglio 14. Qh4 per dare un senso 
all’incursione della Donna sull’ala di Re Nera. 

14... Qb7 15. f3 Nf6 16. Bh6 Nd5 ?! 

Il Nero restituisce il favore. 16... Nh5 avrebbe tenuto sotto 
pressione l’ala di Re Bianca.  

17. Nxd5 Bxd5 18. Kh1 Kf7 19. Rad1 Bd8 20. Qe3 Be7  
21. c3 ? 

Un inutile indebolimento della posizione, di cui il Nero 
potrebbe subito approfittare anche catturando il pedone in 
a2. Meglio giocare subito 21. Qf4 

21... Rhc8 22. Qf4 Qc7 ?? 

Un grave errore, la Donna Nera non difende più l’Alfiere in 
d5 e si sottopone all’attacco ai raggi X della Donna Bianca. 
Si doveva giocare 22... Rc5 

 

23. h4 ?? 

 



Incredibilmente il FM Kalosha non vede la semplice 
continuazione 23. Bxf5 gxf5 24. Rxd5 che guadagna un 
pedone e indebolisce la posizione del Re Nero (non si può 
catturare la Torre perche’ dopo 24… exd5 25. Qxf5+ la 
posizione e’ persa) 

23... Rg8 ?? 

Il Nero non vede la minaccia e offre una seconda chance 
al Bianco. Bisognava giocare 23... Bxa2 

24. Be4 ? 

Il Bianco perde la seconda occasione per andare in 
vantaggio decisivo con 24. Bxf5 gxf5 25. Rxd5 e ora il Nero 
non può catturare la Torre perché’ dopo 25… exd5 segue 
26. e6+ che guadagna la Donna 

24... Bxe4 25. fxe4 ?! 

Il Bianco sopravvaluta il suo attacco sul lato di Re. Era 
meglio 25. Rxe4 

25... Rad8 26. g4 Qc4 27. exf5 ?! 

Il cambio delle Donne è sfavorevole al Bianco che rimane 
nel finale con l’Alfiere cattivo. Meglio 27. Kh2 

27... Qxf4 28. fxe6+ Kxe6 29. Bxf4 Rgf8 30. Bg3 Rc8 
31. Rd4 Rf7 32. Kg2 b4 ?! 

Un indebolimento non necessario. Meglio fissare i pedoni 
Bianchi su casa Nera con 32... h5 

33. c4 Bc5 34. Rd3 a5 35. Rf1 ? 

Il Bianco con un pedone in più punta a semplificare la 
posizione, ma dopo il cambio di una Torre non può più 
vincere. Si doveva giocare 35. b3 

35... Rxf1 36. Kxf1 Be7 37. b3 a4 38. Ke2 axb3  
39. axb3 Ra8 40. g5 Ra2+ 41. Kf3 Rb2 42. Bf2 Rb1  
43. Bb6 Rf1+ 44. Kg2 Re1 45. Bc7 Rc1 46. Kf3 Rh1  
47. Kg3 Rc1 48. Kf2 Rc2+ 49. Kf3 Rh2 50. Kg4 Rg2+  
51. Kf4 Rf2+ 52. Rf3 Rh2 53. Kg4 Rg2+ 54. Rg3 Rc2  
55. Ba5 Re2 56. Bc7 Re4+ 57. Kh3 Re2 58. Rf3 Rc2  
59. Kg4 Rg2+ 60. Rg3 Rc2 61. Rh3 Rg2+ 62. Kf3 Rg1  
63. Kf2 Rb1 64. Rd3 Rh1 65. Kg3 Rg1+ 66. Kf4 Rh1  
67. Kg4 Rg1+ 68. Rg3 Rh1 69. Rf3 Rg1+ 70. Kh3 Rh1+ 
71. Kg3 Rg1+ 72. Kh2 Rc1 73. Bd6 Rc2+ 74. Kg3 Bxd6 
75. exd6 Rc3 76. Kg2 Kxd6 77. Rf7 ?? 

 

 

 

 

Perso il vantaggio, il Bianco perde anche la bussola e 
prova a forzare la posizione. Ma così si va inesorabilmente 
a perdere. La posizione si poteva ancora tenere con  
77. Kf2 

77... Rxb3 78. Rxh7 Rc3 79. Rh6 b3 80. Rxg6+ Kc5 ?? 

Grave errore che costa la vittoria. Dopo 80... Kc7 per il 
Bianco non c’è più speranza 

81. Rg8 Rxc4 82. Rc8+ Kd4 83. Rb8 Kc3 84. Kf3 Rb4  
85. Rxb4 Kxb4 86. g6 b2 87. g7 b1=Q 88. g8=Q Qh1+  
89. Ke3 Qh3+ 1/2-1/2 

 

 

 

  



Turno 2: 

Il Turno 2 propone le prime sorprese: 

In prima scacchiera l’IM Milan Mrdja batte con il Nero il 
numero 2 del tabellone GM Kenny Solomon. 

E in quarta scacchiera Luca Ballotti sconfigge l’FM Zhiulien 
Oleksii Kalosha, che ancora non riesce a prendere il ritmo 
del torneo 

 

Open A: Risultati Turno 2 

 

Sempre poco significativa la classifica, ma con solo ½ 
punto in 2 partite le possibilità di vittoria finale di Kalosha 
sono già esigue. 

 

Open A: Classifica dopo Turno 2 

 

La partita più significativa del secondo turno è quindi 
sicuramente lo scontro in prima scacchiera tra Solomon e 
Mrdja. 

 

SOLOMON [2307] – MRDJA [2132] 

B06 Difesa Moderna 

1. d4 g6 2. e4 Bg7 3. Nc3 d6 4. Be3 c6 5. a4 Qa5  
6. Nf3 Nf6 7. Bd3 Bg4 8. O-O Nbd7 9. Be2 Bxf3  
10. Bxf3 O-O 11. Be2 e5 12. dxe5 dxe5 13. Qd6 Rfe8  
14. b4 Qd8 15. Rab1 Qc8 16. Qd3 Bf8 17. Qc4 ?! 

Era preferibile occupare la colonna aperta con 17. Rfd1 

17... a5 18. bxa5 Rxa5 19. Kh1 Bc5 20. Bd2 Ra8 ?! 

Il Nero si affretta a togliere la Torre dall’attacco a raggi X 
dell’Alfiere camposcuro Bianco. Era meglio 20... b6 

21. f4 Bd4 22. f5 b5 23. axb5 cxb5 24. Nxb5 Qxc4  
25. Bxc4 Rec8 26. Bd3 Bc5 27. g3 Be7 28. Bg5 Kg7  
29. fxg6 hxg6 30. Rf3 Rc6 31. Rbf1 Rf8 32. Ra1 Bc5  
33. Raf1 Be7 34. h4 Ng8 35. Be3 Bc5 36. Bd2 Ne7 ?! 

Il Cavallo g8 sta meglio in f6. La casa e7 va lasciata libera 
per l’Alfiere. Meglio subito 36... Be7 

37. g4 f6 38. Kg2 Nc8 39. Ra1 Be7 40. Na7 Rc7  
41. Nb5 Rc6 42. Na7 ? 

Il cambio del Cavallo permette al Nero un gioco più sciolto. 
Era preferibile 42. Nc3 

42… Rc7 43. Nxc8 Rfxc8 44. g5 Nc5 45. Rd1 fxg5  
46. Rdf1 Rf8 47. Bxg5 Rxf3 48. Rxf3 Bxg5 49. hxg5 Ne6 
50. Rg3 Nd4 51. c4 Ra7 52. Kf2 Ra3 53. Bf1 Ra2+  
54. Kg1 Rc2 55. Ra3 Kf8 56. Ra8+ Ke7 57. Ra7+ Kd6  
58. Ra6+ Kc5 59. Bg2 ?! 

Così si dà al Nero la possibilità di riposizionare il suo 
Cavallo nell’ottima casa f4 da cui può difendere il pedone 
debole in g6. Bisognava giocare 59. Rf6 

59... Ne2+ 60. Kf1 Nf4 61. Bf3 Kd4 62. Ra3 ? 

Il pedone ‘c’ è perso. Meglio forzare la posizione con  
62. c5 

62... Rxc4 ? 

Il pedone andava preso di Re (62... Kxc4) per tenere il Re 
Bianco confinato in prima traversa. 

63. Rb3 ?? 



 

Così si offre il cambio delle Torri al Nero, dopodiché il finale 
del Bianco è perso. Bisognava cogliere l’occasione per far 
salire il Re (63. Kf2)  

63... Rc2 ? 

Con 63… Rc3 si vince subito 

64. Ra3 ? 

Così si da una seconda chance al Nero. 64. Rb4+ offre 
maggiore resistenza 

64… Rc3 65. Rxc3 Kxc3 66. Kf2 Kd4 67. Kg3 Ke3  
68. Kg4 Nd3 69. Kg3 Nf2 70. Kh4 Nxe4 71. Bh5 gxh5  
72. g6 Kf4 73. Kxh5 Nf6+ 0-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Turno 3: 

Il Turno 3 vede Luca Ballotti imporsi con il Nero in prima 
scacchiera su Daniele Gonella e portarsi solitario al 
comando.  

Nel frattempo Milan Mrdja è fermato sul pareggio da Mauro 
Tirelli. 

 

 

Open A: Risultati Turno 3 

 

In classifica, dietro a Ballotti solitario a punteggio pieno, c’è 
un terzetto composto da Marzaduri, Mrdja e Vezzosi. 

 

 

Open A: Classifica dopo Turno 3 

 

La partita che riteniamo più interessante del terzo turno è 
la patta in seconda scacchiera tra l’IM Milan Mrdja e l’idolo 
di casa Mauro Tirelli. 

 



MRDJA [2132] – TIRELLI [2253] 

B31 Difesa Siciliana – Variante Rossolimo 

1. e4 c5 2. Nf3 Nc6 3. Bb5 g6 4. O-O Bg7 5. c3 Nf6  
6. Re1 O-O 7. d4 cxd4 8. cxd4 d5 9. e5 Ne4  
10. Bxc6 bxc6 11. Be3 f6 12. exf6 Bxf6 13. Qc1 Bd7 ?! 

Oltre che passiva, una perdita di tempo, visto che d7 non 
è la casa giusta per l’Alfiere. Meglio subito 13... Bf5, dato 
che la cattura in c6 della Donna Bianca dà iniziativa 
duratura al Nero. 

14. Nc3 Rc8 ? 

Così si finisce per perdere un pedone. Non era ancora 
troppo tardi per giocare 14... Bf5 

15. Bh6 Rf7 16. Nxe4 dxe4 17. Ne5 Bxe5 18. dxe5 Qb6 
19. Qd2 Bf5 20. Be3 ?! 

A gioco corretto del Nero non dà nulla. Meglio occupare la 
colonna aperta con 20. Rad1 

20... Qa6 ?! 

Era preferibile limitare il raggio di azione dell’Alfiere 
camposcuro Bianco con 20... c5 

21. Bc5 Qb5 22. b4 a6 23. h3 Qd3 24. Qg5 Re8 25. Rad1 
Qc4 26. Rd2 a5 27. a3 a4 ?! 

Era meglio tenere la tensione sul lato di Donna e preparare 
la migrazione dell’Alfiere verso d5 con 27... Be6 

28. Qe3 Be6 29. Qxe4 ? 

 

Con il cambio delle Donne la partita si indirizza verso la 
patta a causa della presenza degli Alfieri di colore 
contrario. Era migliore 29. Rd4 

29... Qxe4 30. Rxe4 Bd5 31. Re3 e6 32. f3 Rf4  
33. Rc3 Rb8 ?! 

Così si concede l’ingresso dell’Alfiere Bianco sulle case 
nere deboli dell’ala di Re. Era preferibile cristallizzare la 
posizione con 33... h5 

34. Be7 Kf7 ?? 

Errore che a gioco corretto porta alla perdita della qualità 
per il Nero. Bisognava riconoscere l’imprecisione della 
mossa precedente e ritirare la Torre con 34... Rf7 

35. Bg5 Rf5 36. f4 ?? 

 

Il Bianco restituisce l’errore. Dopo 36. g4 ! Il Bianco 
guadagna la qualità. Ora nonostante il pedone in più la 
patta è inevitabile. 

36... Ke8 37. g4 Rf7 38. Bf6 Rd7 39. Kf2 Rb5  
40. Kg3 Be4 41. Rxd7 Kxd7 1/2-1/2 

 

 

 

  



Turno 4: 

Al turno 4 in prima scacchiera Riccardo Marzaduri batte 
con il Nero Luca Ballotti e lo scavalca in classifica. 

Patta veloce tra i due IM Vezzosi e Mrdja in seconda 
scacchiera. 

 

 

Open A: Risultati Turno 4 

 

In classifica ora è Marzaduri solo al comando, seguito da 
un quintetto composto da Ballotti, Mrdja, Gonella, Vezzosi 
e Hercegovac. 

 

Open A: Classifica dopo Turno 4 

 

La partita da rivedere è sicuramente lo scontro in prima 
scacchiera tra Luca Ballotti e Riccardo Marzaduri. 

 

 

BALLOTTI [2154] – MARZADURI [2192] 

C00 Difesa Francese – Variante Schlechter 

1. e4 e6 2. d4 d5 3. Bd3 c5 4. exd5 exd5 5. Nf3 Nf6  
6. O-O Be7 7. dxc5 O-O 8. Bg5 Bxc5 9. Nbd2 Nc6  
10. Nb3 Bb6 11. c3 h6 12. Bh4 g5 13. Bg3 Ne4  
14. Bxe4 ?! 

Il pedone Nero che ricattura in e4 comprime la posizione 
del Bianco. Era preferibile 14. a4  

14... dxe4 15. Ne5 Qxd1 16. Rfxd1 Nxe5 17. Bxe5 Re8  
18. Bd4 Bc7 19. Re1 b6 20. Nd2 f5 21. f3 Bb7  
22. fxe4 Bf4 23. Be3 fxe4 24. g3 Bc7 25. Rf1 Rf8  
26. Rxf8+ Rxf8 27. Rf1 Rd8 28. Bd4 Re8 29. Re1 Re6  
30. Kf2 h5 31. Ke3 h4 32. gxh4 ?! 

Abbandonando il controllo della casa f4, l’azione 
combinata dei due Alfieri Neri diventa travolgente. Meglio 
32. Rg1 che difende il pedone g3 e attacca in trasparenza 
il Re Nero. 

32... Bf4+ 33. Ke2 Ba6+ 34. Kd1 e3 35. Nf3 Bd3 ?? 

 

Il Nero cerca di chiudere il Re Bianco in una rete di matto, 
ma in realtà concede al Bianco la possibilità di portarsi in 
vantaggio. Bisognava giocare 35... e2+, comprimendo 
ulteriormente la posizione del Bianco.  

36. Ng1 ?? 

Sotto pressione il Bianco non si avvede della possibilità di 
prendere l’iniziativa con 36. Rg1 

36... gxh4 37. Ne2 Bxh2 38. Rh1 Bxe2+ 39. Kxe2 Bg3  
40. Bxe3 Bf4 41. Rh3 ?? 



Il Bianco sbaglia a valutare il finale di pedoni, che è 
completamente perso. Cedere un pezzo con 41. Rxh4 
dava qualche chance di pattare. 

41... Kg7 ?? 

Anche il Nero sbaglia a valutare il finale di pedoni vincente 
che si ottiene con 41... Rxe3+ 

42. Kd3 ?? 

Il Bianco ora spera che il Nero continui nell’errata 
valutazione del finale. Era ancora possibile dare il pezzo 
con 42. Rxh4, mantenendo qualche possibilità di pattare. 

42... Rxe3+ 43. Rxe3 Bxe3 44. Kxe3 Kf6 45. Kf4 Ke6  
46. c4 h3 47. Kg3 Ke5 48. Kxh3 Kd4 49. Kg2 Kxc4  
50. Kf2 Kd3 51. Ke1 Kc2 52. b3 b5 53. Ke2 b4 0-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Turno 5: 

Al quinto turno in prima scacchiera Marzaduri patta con 
Gonella.  

Ne approfittano Hercegovac, che batte Vezzosi, e Ballotti 
che si riprende battendo Mrdja. 

 

 

Open A: Risultati Turno 5 

 

In classifica al comando c’è quindi ora un terzetto, 
composto da Ballotti, Marzaduri e Hercegovac, seguiti a ½ 
punto da un altro terzetto, composto da Gonella, Solomon 
e Tirelli. 

 

 

Open A: Classifica dopo Turno 5 

 

La partita da rivedere è la vittoria di Neven Hercegovac 
contro l’IM Paolo Vezzosi in seconda scacchiera 

 



HERCEGOVAC [2207] – VEZZOSI [2150] 

B07 Difesa Pirc – Variante Philidor  

1. e4 d6 2. d4 Nf6 3. Nc3 e5 4. dxe5 dxe5 5. Qxd8+ Kxd8 
6. Bc4 Be6 7. Bxe6 fxe6 8. f3 Bc5 9. Nh3 a6 10. Nf2 Nc6 
11. Nd3 Bd4 ?! 

Passiva, ma più solida è 11... Bd6 

12. Nb1 Nd7 13. c3 Nc5 ?? 

 

Il Nero non vede la semplice mossa intermedia e perde un 
pezzo. Si doveva giocare 13... Ba7  

14. Bg5+ Ke8 15. Nc1 1-0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Turno 6: 

Al sesto e ultimo turno le patte nelle prime due scacchiere 
cristallizzano le prime posizioni. 

Ne approfitta Mauro Tirelli che, vincendo con il Nero contro 
Gonella, riesce a salire sul podio finale. 

 

 

Open A: Risultati Turno 6 

 

La classifica finale vede quindi Luca Ballotti prevalere, 
meritatamente dopo un torneo condotto quasi sempre in 
testa, precedendo Riccardo Marzaduri, Mauro Tirelli e 
Neven Hercegovac, tutti e quattro appaiati a 4 ½ e separati 
solo dallo spareggio tecnico. 

A ½ punto di distacco seguono tutti i titolati: l’IM Mrdja, il 
GM Solomon, l’IM Vezzosi, il FM Kalosha e con loro Marco 
Franza. 

 

 

Open A: Classifica Finale dopo Turno 6 



 

Il Vincitore dell’Open A: Luca Ballotti 

 

La partita dell’ultimo turno più significativa è lo scontro in 
terza scacchiera tra Daniele Gonella e Mauro Tirelli. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GONELLA [2182] – TIRELLI [2253] 

A62 Difesa Benoni Moderna – Variante di Fianchetto 

1. d4 Nf6 2. c4 e6 3. g3 c5 4. d5 exd5 5. cxd5 d6  
6. Nc3 g6 7. Bg2 Bg7 8. Nf3 O-O 9. O-O Re8 10. Bf4 a6 
11. a4 h6 12. h4 Bg4 13. Re1 Qc7 14. Qc1 Bxf3  
15. Bxf3 h5 16. a5 Nbd7 17. Nd1 b5 18. axb6 Nxb6  
19. Nc3 Nfd7 20. Ra2 c4 21. Qc2 Ne5 22. Bxe5 Bxe5  
23. Rea1 Nd7 24. Rxa6 Rxa6 25. Rxa6 Nc5 26. Ra2 Rb8 
27. Ne4 Nxe4 28. Bxe4 Kg7 29. Kg2 Qc5 30. Qc1 Rb4  
31. Qc2 Qd4 32. Bf3 Qc5 33. Be4 Bd4 34. e3 Be5  
35. Qe2 ?? 

 

La posizione, grazie alla presenza degli Alfieri di colore 
contrario è pari. Il Bianco doveva sottrarre l’Alfiere ad 
eventuali tatticismi con 35. Bf3 e poi tenere la posizione. 

35... c3 36. Qc2 Qc4 

Era addirittura più forte 36... cxb2  

37. bxc3 Qxe4+ 38. Qxe4 Rxe4 39. Ra6 Rc4 40. f4 Bf6 ? 

Un’inutile perdita di tempo. Bisognava giocare 40... Bxc3 

41. Rxd6 Rxc3 ?? 

Un errore grave che a gioco corretto costa mezzo punto. 
La Torre doveva rimanere in quarta traversa ad impedire 
l’avanzata del pedone ‘e’ Bianco. Bisognava giocare  
41... Bxc3  

42. Kf2 ?? 



 

Il Bianco restituisce il favore e la partita. Dopo 42. e4 era 
tutta da giocare.  

42... Be7 43. Rd7 Bc5 44. Kg2 Rxe3 45. Rc7 Bb4  
46. Kf2 Rd3 47. Rd7 Kf8 48. Rd8+ Ke7 49. Rb8 Bc5+  
50. Kg2 Rxd5 51. Rb3 Ke6 52. Kf3 Rd1 53. Rc3 Bd6  
54. Rb3 Ra1 55. Kg2 Ra2+ 56. Kh3 Ra3 57. Rb6 Rd3  
58. Ra6 Kd5 59. Kg2 Ke4 60. Ra7 Rd2+ 61. Kh3 Bc5  
62. Rxf7 Bg1 63. g4 Kf3 0-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Open B: 1500-1999 

Turno 1: 

Sono 31 i partecipanti all’Open B, che si preannuncia 
molto combattuto e con molti pretendenti alla vittoria finale. 

Al Turno 1 già le prime sorprese, tra cui la vittoria di Sara 
Serban su Mosè Aggio in quarta scacchiera e quella di 
Riccardo Ballabeni su Giacomo Bonadè in sesta 
scacchiera. 

 

Open B: Risultati Turno 1 

 

Ovviamente poco significativa la classifica dopo il primo 
turno. 

 

Open B: Classifica dopo Turno 1 

La partita che merita di essere rivista è lo scontro in quarta 
scacchiera tra Sara Serban e Mosè Aggio. 

SERBAN [1611] – AGGIO [1780] 

A49 Difesa Est Indiana - Variante di Fianchetto  

1. Nf3 d6 2. d4 Nf6 3. g3 g6 4. Bg2 Bg7 5. O-O O-O  
6. Re1 Nc6 7. c3 e5 8. d5 Nb8 9. e4 Nbd7 10. Bg5 ?! 

Il Bianco deve giocare sull’ala di Donna, dove ha grande 
vantaggio di spazio. Questa sortita dell’Alfiere camposcuro 
sull’ala di Re aiuta soltanto lo sviluppo del Nero. Era meglio 
giocare subito 10. a4 

10... h6 11. Bxf6 Nxf6 12. Nbd2 Ne8 13. Nh4 Bf6  
14. Nhf3 Be7 15. Qb3 Kh7 16. c4 Ng7 ?! 

Troppo lenta. Bisogna accelerare il controgioco sull’ala di 
Re con 16... f5, oppure cercare di rallentare l’avanzata del 
Bianco sul lato di Donna con 16… b6 

17. c5 Re8 18. Rac1 Rb8 19. cxd6 Bxd6 20. Nc4 b5  
21. Na5 Bd7 22. Nc6 Bxc6 23. Rxc6 Nh5 24. Qe3 ?! 

L’inizio di un piano errato. Il pedone debole in a7 andava 
attaccato con 24. Ra6 

24… Nf6 25. Qxa7 ? 

Così il Nero passa in vantaggio. Era preferibile tenere la 
pressione raddoppiando le Torri con 25. Rec1 

25... Ra8 26. Qe3 Rxa2 27. Qb3 Qa8 28. Bf1 b4 ?! 

In questo modo si resuscita l’Alfiere campochiaro Bianco 
senza compenso. Era meglio 28… Qa4 

29. Nd2 Qa7 30. Qf3 Kg7 31. Nc4 Rd8 32. Nxd6 ? 

Non si doveva cedere il forte Cavallo Bianco per l’Alfiere 
cattivo Nero. Meglio togliere preventivamente il Re dalla 
prima traversa con 32. Kg2 

32... Rxd6 ?! 

Ora i pedoni Neri rimangono deboli. Bisognava ricatturare 
di pedone con 32... cxd6 

33. Rec1 Qd4 34. Rxc7 Qxe4 ?! 

Il Nero cattura il pedone sbagliato. Bisognava giocare 34... 
Qxb2 creandosi un pedone passato.  

35. Qxe4 Nxe4 36. R7c4 Nf6 37. Rxb4 Nxd5  
38. Rb5 Nf6 ?! 

Così si permette all’Alfiere Bianco di conquistare la sua 
diagonale più attiva. Si doveva giocare 38... Nb6 



39. Bc4 Ra7 40. Rxe5 Rd2 41. b4 Rxf2 ? 

 

Errore che avrebbe potuto essere decisivo. Bisognava 
giocare 41... Rb2 

42. Kxf2 ? 

Al Bianco sfugge 42. Ra5 che renderebbe molto difficile il 
finale per il Nero 

42... Ng4+ 43. Kg1 Nxe5 44. Be2 Rb7 45. b5 Rb6  
46. Ra1 Nd7 47. Ra7 Ne5 48. Ra6 Nd7 49. Kf2 Re6 ?! 

In questo modo il Nero va in posizione passiva. Bisognava 
cominciare ad attivare il Re con 49… Kf8  

50. Bg4 Re7 51. Bxd7 ? 

Errore che perde tutto il vantaggio, liberando la posizione 
del Nero. Bisognava giocare 51. b6  

51... Rxd7 52. Ke2 Kf8 ?? 

Errore decisivo, ora la posizione Nera è persa. Bisognava 
giocare 52... Rd4 tagliando fuori il Re Bianco e dirigendo 
la Torre dietro al pedone passato 

53. b6 Rb7 54. Ra8+ Kg7 55. Ra6 Kf6 56. Kd3 Ke5  
57. Kc4 Kd6 58. Kb5 Rb8 59. Ra7 f5 60. Rg7 1-0 

 

 

 

 

 

Turno 2: 

Poche le sorprese al secondo turno: nelle prime 
scacchiere i favoriti vincono quasi tutti. Fa eccezione 
ancora una volta Sara Serban che vince con il Nero contro 
Renzo Frattoni. 

 

 

Open B: Risultati Turno 2 

 

La classifica comincia a prendere forma, ma sono ancora 
ben in sei a punteggio pieno. 

 

 

Open B: Classifica dopo Turno 2 

 

Partita interessante in seconda scacchiera tra Enrico 
Mantovani e Andrea Sacchetti. 

 



MANTOVANI [1696] – SACCHETTI [1794] 

D37 Gambetto di Donna Rifiutato – Attacco Harrwitz 

1. d4 d5 2. c4 e6 3. Nf3 Nf6 4. Nc3 Be7 5. Bf4 O-O  
6. e3 c6 7. Qc2 Nbd7 8. Bd3 h6 9. h3 dxc4 10. Bxc4 Nb6 
11. Bd3 Nbd5 12. Nxd5 Nxd5 13. Bh7+ ?! 

Uno scacco che non porta a nulla se non a mettere l’Alfiere 
in una casa scomoda. Era decisamente preferibile mettere 
il Re al sicuro con 13. O-O 

13… Kh8 14. Be5 Bb4+ 15. Kf1 Bd6 ?! 

Non era necessario muovere ancora l’Alfiere camposcuro. 
I pezzi Bianchi sono mal piazzati, era meglio 15... f6 

16. Bxd6 ?! 

Era preferibile mettere al sicuro l’Alfiere campochiaro con 
16. Be4 

16... Qxd6 17. Ne5 ?? 

 

Era l’ultima occasione per ritirare l’Alfiere con 17. Be4, ora 
il Bianco perde materiale 

17... Nb4 18. Qb1 c5 ! 19. Bg6 fxg6 20. Nxg6+ Kg8 
21. Nxf8 Qxf8 22. a3 ?! 

Bisognava risolvere la tensione centrale con 22. dxc5 per 
evitare di indebolire ulteriormente la posizione  

22... Nd5 23. Kg1 ?! 

Urgeva centralizzare la Donna con 23. Qe4 

23... cxd4 24. exd4 Bd7 25. Qe4 Rc8 26. f3 Qd6  
27. Kf2 Qb6 28. b4 Rc4 29. Kg3 Rxd4 30. Qe5 Rd2  
31. Qe1 Qd6+ 32. Kh4 Qf4+ 33. g4 g5+ 34. Kh5 Qf7+ 0-1 

  



Turno 3: 

Al terzo turno cade in prima scacchiera il numero 2 del 
tabellone Danilo Altieri.  

Sconfitta anche per il numero 1 del tabellone, Maurizio 
Prelati, in quarta scacchiera contro Paolo Cecchinelli. 

 

 

Open B: Risultati Turno 3 

 

Rimangono in tre a punteggio pieno: il temibile ragazzo 
ucraino Kyrylo Rostalnyi, Marco Levrero e Giovanni 
D’Angelo. 

A ½ punto di distacco li segue Paolo Cecchinelli. 

 

Open B: Classifica dopo Turno 3 

 

Rivediamo la brillante partita in prima scacchiera con cui 
Marco Levrero ha la meglio su Danilo Altieri 

LEVRERO [1696] – ALTIERI [1830] 

D31 Gambetto di Donna Rifiutato – Semi Slava 

1. d4 d5 2. c4 e6 3. Nc3 c6 4. Nf3 Bd6 ?! 

Il Nero dimentica che deve impedire o per lo meno 
rallentare la spinta in e4. Decisamente preferibile 4... Nf6 

5. e4 dxe4 6. Nxe4 Bb4+ 7. Bd2 Bxd2+ 8. Qxd2 Nf6  
9. Bd3 Nxe4 10. Bxe4 Nd7 11. O-O Nf6 12. Bc2 b6  
13. Rad1 Bb7 14. Ne5 O-O 15. Qf4 g6 ?! 

Un indebolimento non necessario, nonché’ l’inizio di un 
piano difensivo errato. Era meglio 15... Qe7 

16. Rd3 Kg7 ? 

 

In questo modo si favorisce l’attacco del Bianco. Si doveva 
giocare 16... Nh5 

17. Rh3 Rh8 ? 

Così si invita il Bianco ad attaccare. Bisognava ad ogni 
costo evitare l’ingresso della Donna Bianca, ad esempio 
con 17... h5. Ora la partita è definitivamente persa 

18. Qh6+ Kg8 19. Bxg6 fxg6 20. Nxg6 Kf7 21. Ne5+ Ke8 
22. Qg7 Rf8 23. Qxb7 Qc8 24. Qxc6+ Qxc6 25. Nxc6 Rc8 
26. Ne5 Rg8 27. Re1 Rd8 28. d5 Rg5 29. Nc6 Rd6  
30. Rxe6+ Rxe6 31. dxe6 Rc5 32. Nxa7 Rxc4  
33. Rc3 Ra4 34. Ra3 Rc4 35. f3 Rc1+ 36. Kf2 Rc2+  
37. Kg3 Rxb2 38. Nc6 Kf8 39. Ra8+ Kg7 40. e7 Re2  
41. Nd4 Re5 42. Kf4 Rd5 43. Rd8 Nh5+ 44. Ke4 Nf6+  
45. Ke3 Re5+ 46. Kf4 Re1 47. Nf5+ Kg6 48. g4 Re6  
49. h4 h6 50. h5+ Kh7 51. Rd6 Rxd6 52. Nxd6 Nd5+  



53. Ke5 Nxe7 54. Nc4 b5 55. Nd6 Nc6+ 56. Kf6 Nd4  
57. f4 b4 58. g5 Ne2 59. g6+ Kg8 60. Nf5 1-0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Turno 4: 

Il turno 4 rappresenta la svolta del torneo. 

In prima scacchiera Kyrylo Rostalnyi batte Giovanni 
D’Angelo e rimane solo al comando grazie al 
contemporaneo pareggio di Marco Levrero in seconda 
scacchiera con Paolo Cecchinelli. 

 

 

Open B: Risultati Turno 4 

 

Unico a punteggio pieno rimane dunque Rostalnyi, seguito 
a ½ punto da Levrero. 

 

Open B: Classifica dopo Turno 4 

 

La partita da rivedere è lo scontro in prima scacchiera tra 
Kyrylo Rostalnyi e Giovanni D’Angelo 

 



ROSTALNYI [1705] – D’ANGELO [1718] 

A60 Difesa Benoni Moderna – Variante di Fianchetto 

1. d4 Nf6 2. c4 c5 3. d5 e6 4. g3 exd5 5. cxd5 d6  
6. Nc3 g6 7. Nf3 Bg7 8. Nd2 a6 9. a4 Nbd7  
10. Bg2 Rb8 ?! 

La casa b8 si rivelerà infelice per la Torre, era preferibile 
mettere al sicuro il Re con 10... O-O 

11. Nc4 Nb6 ?? 

 

Il Nero non vede la semplice minaccia che incombe. Si 
doveva giocare 11... Ne5 

12. Nxd6+ ! Qxd6 13. Bf4 Qd8 14. Bxb8 Bh3 ? 

Due errori in una sola mossa: il Nero in svantaggio di 
materiale non deve cambiare i pezzi e dovrebbe affrettarsi 
ad arroccare con 14... O-O prima che sia troppo tardi. 

15. Bxh3 Qxb8 16. a5 Nbd7 17. Qa4 Qd6 18. Ne4 Nxe4 
19. Qxe4+ Kd8 20. Bxd7 Qxd7 21. O-O h5 22. d6 Re8  
23. Qc4 Re5 24. Rac1 Bf6 25. f4 Rf5 26. e4 Bd4+  
27. Kg2 Qc6 ?? 

La partita era già persa, ma questo errore accelera la 
sconfitta. Con 27... Rf6 si poteva resistere un po’ di più 

28. Qxd4 1-0 

 

 

 

Turno 5: 

Al quinto turno, lo scontro diretto in prima scacchiera fa 
prendere il largo a Rostalnyi che batte Levrero. 

Dietro di loro si rifa viva Sara Serban che in seconda 
scacchiera batte Luca Ollari con il Nero. 

 

 

Open B: Risultati Turno 5 

 

Ormai imprendibile Rostalnyi sempre a punteggio pieno. 

A un punto di distacco lo seguono D’Angelo e la Serban. 

 

Open B: Classifica dopo Turno 5 

 

La partita che merita di essere rivista è lo scontro diretto in 
prima scacchiera tra Marco Levrero e Kyrylo Rostalnyi. 

 



LEVRERO [1696] – ROSTALNYI [1705] 

D20 Gambetto di Donna Accettato 

1. d4 d5 2. c4 dxc4 3. e4 e5 4. Nf3 exd4 5. Bxc4 Nc6  
6. O-O Be6 7. Bxe6 fxe6 8. Qb3 Qd7 9. Qxb7 Rb8  
10. Qa6 Nge7 11. Nbd2 Ng6 12. a3 Be7 13. b4 O-O  
14. Bb2 Bf6 15. Rac1 Rb6 16. Qc4 Nge5  
17. Nxe5 Bxe5 ?! 

Il Nero ricattura in modo naturale di Alfiere. È vero che si 
evita di perdere immediatamente il pedone c7, ma la 
posizione del Nero rimane molto legata. Era preferibile 
17... Nxe5 

18. Nb3 ? 

Così si giustifica la precedente mossa del Nero. Bisognava 
giocare 18. g3, limitando l’azione dell’Alfiere camposcuro 
Nero, minacciando la conquista del centro con f4 e 
prevenendo gli attacchi su h2. 

18... Qd6 ?! 

Il Nero perde l’occasione di mantenere il vantaggio con 
18... Bf4 

19. Rfd1 ? 

Incomprensibile, probabilmente una svista. Il Bianco non 
solo regala il pedone h2, ma sguarnisce anche l’ala di Re 
della sua unica difesa. Si doveva giocare 19. g3  

19... Bxh2+ 20. Kf1 ?? 

 

Il Bianco sottovaluta il tornado che gli sta arrivando 
addosso. Con 20. Kh1 si poteva ancora giocare. 

20... Rxf2+ !! 21. Kxf2 Qf4+ 22. Ke2 Qe3+ 23. Kf1 Qg1+ 
24. Ke2 Qxg2+ 25. Kd3 Ne5+ 26. Kxd4 Rd6+  
27. Kc5 Nxc4 28. Kxc4 Qxb2 29. Rf1 Qe2+ 30. Kc5 Qe3+ 
31. Kc4 Qd3+ 32. Kc5 Qxb3 ? 

Il Nero ha abbondantemente già vinto, ma 32... Rd5+ 
portava al matto alla successiva. 

33. Kb5 ? 

Comprensibilmente il Bianco evita di cambiare materiale 
con 33. Rfd1, ma era l’unico modo per prolungare la 
resistenza. Ora il Re Bianco è in una rete di matto.  

33... Qd3+ 34. Kc5 a6 35. Rc4 Qe3+ 0-1  



Turno 6: 

Al sesto turno patta veloce in prima scacchiera tra la 
Serban e Rostalnyi. 

In seconda scacchiera D’Angelo battendo Cecchinelli con 
il Nero si assicura il secondo posto finale. 

 

 

Open B: Risultati Turno 6 

 

Vince Kyrylo Rostalnyi con 5 ½, seguito a ½ punto da 
D’Angelo e a 1 punto da Sara Serban. 

 

Open B: Classifica Finale dopo Turno 6 

 

 

 

Il Vincitore dell’Open B: Kyrylo Rostalnyi 

 

La partita da rivedere è lo scontro diretto per il podio in 
seconda scacchiera tra Paolo Cecchinelli e Giovanni 
D’Angelo. 

 

CECCHINELLI [1724] – D’ANGELO [1718] 

A48 Difesa Est Indiana – Sistema Colle 

1. d4 Nf6 2. Nf3 c5 3. e3 g6 4. Bd3 Bg7 5. O-O O-O  
6. Nbd2 cxd4 7. exd4 d6 8. Re1 Nc6 9. c3 Re8  
10. Qc2 Bg4 11. Rb1 ?! 

Sembra una perdita di tempo, non si vedono grandi 
prospettive per la Torre in b1. Era preferibile scacciare 
l’Alfiere campochiaro Nero con 11. h3 

11... Rc8 12. a3 e5 13. dxe5 dxe5 14. h3 Bxf3 ?! 

Era meglio tenere l’Alfiere campochiaro con 14... Be6 per 
sfruttare la debolezza delle case Bianche. 

15. Nxf3 Nd4 16. Qd1 Nc6 17. Bg5 h6 18. Bxf6 Qxf6  
19. Bb5 ?! 



L’Alfiere campochiaro del Bianco doveva rimanere a 
contrastare l’avanzata del pedone ‘e’ Nero. Era meglio  
19. Qb3 

19... Rcd8 20. Qa4 Re7 21. Re4 Qd6 22. Bxc6 Qxc6  
23. Qxc6 bxc6 24. Rbe1 f5 25. Rc4 e4 26. Rxc6 Rb7 ?! 

Così si lascia un forte controgioco al Bianco. Decisamente 
meglio 26... Kf7 e per il Cavallo Bianco è difficile trovare 
una casa sicura 

27. Nh4 Rxb2 28. Nxg6 ?! 

Il Bianco spreca il vantaggio che avrebbe mantenuto con 
la più attiva 28. Rxg6  

28... Rdd2 29. Ne7+ Kh7 30. Rf1 ?? 

 

Il Bianco non comprende le forti minacce del Nero e finisce 
in posizione persa. Bisognava giocare attivi con 30. Nxf5  

30... e3 ! 31. Re6 exf2+ ?? 

Il Nero si complica la vita e rimette in discussione la partita. 
Dopo 31… e2 il Bianco può abbandonare in vista di 32… 
Bxc3 

32. Kh2 Re2 ?! 

Regala il pedone f5, che invece avrebbe incrementato la 
pressione dopo 32... f4 

33. Rxe2 Rxe2 34. Nxf5 Bxc3 35. Kg3 ? 

Il Bianco si illude di poter guadagnare subito il pedone f2. 
Dopo 35. g4 la posizione rimaneva pari.  

35… Ra2 36. Kf3 ?! 

Il pedone f2 non si potrà catturare a breve. A quel punto 
meglio togliere il Re dalla terza traversa con 36. Kf4, 
evitando che la Torre Nera catturi in a3 con scacco. 

36... Be1 37. g4 Rxa3+ 38. Kg2 a5 39. Nd4 Ra2  
40. Nf3 Ra1 41. Nd2 a4 42. Kf3 a3 43. Ne4 a2  
44. Nxf2 Rb1 0-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Open C: ELO <= 1599 

Turno 1: 

Sono 41 i partecipanti all’Open C che si preannuncia 
estremamente equilibrato ed impronosticabile. 

Subito alcune sorprese al primo turno, tra cui la vittoria di 
Simone Mignoni in quinta scacchiera contro Luciano 
Costa. 

 

 

Open C: Risultati Turno 1 

 

Ovviamente non ancora significativa la classifica dopo il 
primo turno. 

 

Open C: Classifica dopo Turno 1 

 

La partita da rivedere è quella in quarta scacchiera tra 
Mario Glionna e Gioele Arcudi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



GLIONNA [1152] – ARCUDI [1389] 

D40 Gambetto di Donna Rifiutato – Semi-Tarrasch 

1. d4 Nf6 2. Nf3 d5 3. e3 e6 4. c4 c5 5. Nc3 Nc6  
6. a3 Bd7 ?! 

Era preferibile prima risolvere la tensione centrale con  
6... dxc4  

7. cxd5 exd5 8. dxc5 Bg4 ? 

Così si perde un pedone senza compenso. Bisognava 
giocare 8... Bxc5  

9. Be2 ? 

Impensierito da un’inchiodatura innocua il Bianco rinuncia 
a tenersi il pedone con 9. b4 

9... Bxc5 10. b4 Bd6 11. O-O O-O 12. h3 Bh5  
13. Bb2 Bc7 ?! 

Il pedone d5 è indirettamente difeso, non c’era fretta di 
spostare l’Alfiere. Meglio la profilattica 13... a6 

14. Re1 ?! 

La casa di sviluppo della Torre f1 deve essere d1. 
Bisognava farle spazio con 14. Qb3  

14... a6 15. Rc1 Qd6 16. Bd3 ?? 

 

Così si finisce sotto il treno! Bisognava bloccare la 
diagonale di ingresso della Donna Nera con 16. g3  

16... d4 17. Ne4 Nxe4 18. Bxe4 Bxf3 19. Bxf3 Qh2+ ?? 

Troppa fretta di dare uno scacco che non porta a nulla. 
Bisognava comprimere ulteriormente la posizione bianca 
con 19... d3  

20. Kf1 dxe3 21. Rxe3 ? 

In posizione difficile il Bianco perde l’occasione di 
mantenere la partita in discussione con 21. Bxc6  

21... Rfe8 ?? 

Il Nero muove la Torre sbagliata e il Bianco si ritrova 
improvvisamente in vantaggio! Si doveva giocare  
21... Rad8  

22. Rc2 ? 

Il Bianco però non coglie l’occasione di mantenere il 
vantaggio con 22. Bxc6  

22… Rad8 23. Qc1 ?? 

Così si perde almeno la qualità. Con 23. Rd2 la partita 
rimaneva in parità  

23... Bf4 24. Rxe8+ Rxe8 25. g3 Bxc1 0-1 

 

 

  



Turno 2: 

Al secondo turno in prima scacchiera cade Danilo Dara, 
numero 3 del tabellone, contro Maurizio Fersini. 

 

 

Open C: Risultati Turno 2 

 

Ancora molto fluida la classifica dopo il secondo turno, con 
sei giocatori a punteggio pieno. 

 

Open C: Classifica dopo Turno 2 

 

La partita da rivedere è l’incontro della prima scacchiera 
tra Maurizio Fersini e Danilo Dara. 

 

FERSINI [1354] – DARA [1485] 

A43 Difesa Benoni Moderna 

1. d4 c5 2. d5 d6 3. e4 g6 4. Nc3 a6 5. a4 Bg7 6. Bd3 Nf6 
7. Nge2 O-O 8. O-O Nbd7 9. Ng3 Re8 10. Bf4 b6  
11. Qd2 Ne5 12. Be2 Bb7 13. Rad1 Qd7 ?! 

La casa d7 va lasciata libera per far rientrare il Cavallo in 
e5 in caso di necessità. Era meglio 13... Qc7 

14. h3 Rad8 ?! 

Bisogna affrettarsi a liberare la casa d7 per il rientro del 
Cavallo. Si doveva giocare 14... Qc7 

15. Be3 ?! 

Si doveva giocare 15. Bh6 forzando lo sfianchettamento 
sotto la minaccia della spinta in f4 che guadagna un pezzo 

15... e6 ?? 

 

Incredibilmente il Nero non vede la minaccia immediata 
della spinta f4. Era l’ultima occasione per liberare la casa 
di fuga con 15... Qc7  

16. f4 exd5 17. fxe5 dxe5 ? 

Bisognava ricatturare di Torre con 17... Rxe5 . Ora il 
Bianco incrementa la pressione con il controllo della 
Colonna ‘d’ aperta 

18. exd5 Nxd5 19. Nxd5 Qxa4 ?? 



La partita è probabilmente già persa e cambiare i pezzi non 
aiuta, ma non bisognava concedere un secondo pezzo di 
vantaggio al Bianco. Bisognava giocare 19... Qxd5 

20. c4 Kf8 ?! 

Così il Nero offre al Bianco la possibilità di sfianchettarlo 
indebolendo l’arrocco. Era preferibile 20... e4 

21. Ra1 Qc6 22. Bg5 f6 23. Bd3 ? 

Mossa lenta e non necessaria. Si può guadagnare subito 
il pedone f6 aprendo le linee contro il Re Nero con 
23. Bxf6, visto che l’entrata della Donna Bianca in h6 
sarebbe decisiva 

23... Rd6 24. Ne4 Ree6 25. Nxd6 Rxd6 26. Bh6 ?! 

L’apparente sacrificio di pezzo 26. Bxf6 sarebbe decisivo, 
perché’ l’ingresso della Donna in h6 porta ad un attacco 
devastante 

26... Bc8 27. Bxg7+ Kxg7 28. Rae1 b5 29. b3 Be6 
30. Rxf6 Bxd5 31. Rxd6 Qxd6 32. cxd5 Qxd5 33. Qc3 1-0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Turno 3: 

Nessuna grossa sorpresa e poche patte al turno 3, che 
permettono alla classifica di cominciare a delinearsi. 

 

 

Open C: Risultati Turno 3 

Rimangono in 3 a punteggio pieno: Leonardo Maranon 
Boscolo, Gioele Arcudi e Maurizio Fersini. 

Dietro di loro a ½ punto Francesco Foroni e la 
giovanissima Anahid Mrad. 

 

Open C: Classifica dopo Turno 3 



La partita da rivedere è quella in terza scacchiera tra 
Leonardo Maranon Boscolo e Giacomo Rizzi 

 

MARANON BOSCOLO [1367] – RIZZI [1299] 

B22 Difesa Siciliana – Variante Alapin 

1. e4 c5 2. c3 Nf6 3. e5 Nd5 4. d4 e6 5. Nf3 Nc6 ? 

Bisognava prima cambiare al centro con 5... cxd4  

6. Bd3 ? 

Il Bianco restituisce il favore. Dopo 6. c4 il Nero si trova in 
posizione molto compressa. 

6... cxd4 7. cxd4 Bb4+ 8. Bd2 Qa5 ?! 

Il Nero gioca la posizione come se fosse una Difesa 
Francese, ma il Bianco è troppo avanti con lo sviluppo. Era 
preferibile 8... Nf4 

9. O-O f6 ?! 

Continua il trattamento “Francese” della posizione da parte 
del Nero, ma con il pedone di Donna ancora in d7 
bisognava preferire 9... f5  

10. Na3 ? 

Con il Nero in grosso svantaggio di sviluppo e con il Re 
esposto, bisognava forzare l’apertura della posizione con 
10. Nc3, anche sacrificando un pedone. Ora il Bianco ha 
perso gran parte del vantaggio. 

10... O-O 11. Nc4 Qd8 12. a3 Be7 13. Rc1 b5  
14. Ne3 Nxe3 ?! 

In svantaggio di sviluppo il Nero cambia il suo pezzo 
migliore. Meglio 14... Nf4 

15. Bxe3 fxe5 ? 

Prima di aprire la posizione bisognava completare lo 
sviluppo con 15... Bb7 

16. Nxe5 Nxe5 17. dxe5 a6 ? 

L’attacco Bianco sul lato di Re è troppo forte. Andava 
rallentato con 17... g6 

18. Be4 Rb8 19. Ba7 ?? 

 

Dopo 19. Qh5 l’attacco del Bianco era decisivo. Il Bianco 
preferisce guadagnare una qualità, ma la partita rimane 
tutta da giocare  

19... Bb7 20. Bxb8 Bxe4 21. Bd6 Bd5 22. Bxe7 Qxe7  
23. Qd2 Qh4 24. Qe3 Qg4 25. f3 Qh5 26. Rc3 Qg6  
27. Kh1 h5 28. Qf2 Qg5 29. Qg3 Qd2 30. Qf2 Qg5  
31. f4 ?? 

 

Grave errore che ribalta completamente la situazione: ora 
è il Nero ad avere partita vinta. Bisognava giocare  
31. Qe3  

31... Rxf4 32. Rc8+ Kh7 33. Qe2 ?? 



Grave svista in posizione comunque persa. Con 33. Qc2+ 
si poteva resistere ancora un po’. 

33… Qg4 ?? 

Incredibilmente il Nero non vede 33... Qxg2+ ! con matto 
alla successiva! Ora la posizione è pari. 

34. Qc2+ Be4 35. Rxf4 Qxf4 36. Qe2 Qxe5 37. h3 Qf5  
38. Kg1 d5 39. Rc6 d4 40. Rxa6 ? 

Il Bianco sottovaluta l’avanzata del pedone passato. 
Bisognava giocare 40. Rd6 

40... b4 ?? 

Il Nero si fa tentare da un tatticismo parabilissimo e 
riconsegna il vantaggio al Bianco. Dopo 40... d3 la 
posizione del Nero era vinta. 

41. Qf2 Qd5 42. axb4 e5 43. Qe2 Bg6 44. Ra5 Qd6 
45. Qxe5 Qxb4 46. Rb5 Qd2 47. b4 d3 48. Qd4 Qe1+ 
49. Kh2 h4 50. Rd5 ?? 

Ennesimo colpo di scena: il Bianco non si accorge dello 
scacco perpetuo. Andava giocata 50. Qd6 

50... Kh6 ?? 

Incomprensibile: il Nero riconsegna la partita nelle mani 
del Bianco. Dopo 50... Qg3+ la partita è patta, visto che il 
tentativo di evitare lo scacco perpetuo porterebbe il Bianco 
alla sconfitta. 

51. Qf4+ Kh7 52. b5 Qe7 53. Qd2 ? 

Il Bianco rallenta inutilmente la vittoria. Bisognava subito 
giocare 53. b6  

53... Qc7+ ?! 

Con 53... Be4 si sarebbe creato qualche problema in più 
al Bianco. 

54. Kg1 Qb7 55. Rxd3 Qxb5 56. Rd4 Qb1+ 57. Kh2 Qb8+ 
58. Qf4 Qb2 59. Qxh4+ Kg8 60. Rd8+ Kf7 61. Qf4+ Ke7 
62. Qd6+ Kf7 63. Rf8# 1-0 

 

 

 

 

 

 

 

Turno 4: 

Al quarto turno nessun calcolo nelle prime scacchiere: ne 
fanno le spese Maranon Boscolo sconfitto da Arcudi e 
Fersini sconfitto dalla Mrad. 

Da dietro risalgono in classifica Francesco Foroni che 
sconfigge Alessandro De Simone e Giacomo Rizzi che 
sconfigge Luciano Costa. 

 

Open C: Risultati Turno 4 

 

A punteggio pieno rimane il solo Arcudi, con ½ punto di 
vantaggio sulla Mrad e su Foroni. 

 

Open C: Classifica dopo Turno 4 



La partita da rivedere è quella in seconda scacchiera tra 
Anahid Mrad e Maurizio Fersini. 

 

MRAD[1273] – FERSINI[1354] 

B33 Difesa Siciliana – Variante Lasker Pelikan 

1. e4 c5 2. Nf3 e6 3. d4 cxd4 4. Nxd4 Nc6 5. Nb5 d6  
6. Bf4 e5 7. Bg5 ? 

Il Bianco punta a dare Alfiere e Cavallo in cambio della 
Torre a8 e della perdita dell’arrocco del Nero. Piano che 
alla lunga sarebbe perdente. Meglio 7. Be3 

7... Nf6 ? 

Il Nero si intimorisce e non accetta il sacrificio. Era 
decisamente meglio 7... Qxg5 

8. N1c3 a6 9. Na3 Be7 10. Nc4 h6 ? 

Così la struttura pedonale del Nero viene irrimediabilmente 
compromessa. Bisognava giocare 10... Be6 

11. Bxf6 gxf6 12. Nd5 b5 13. Nxe7 ? 

Completamente anti-posizionale dare il Cavallo di 
avamposto per il cattivissimo Alfiere camposcuro Nero. 
Decisamente preferibile 13. Ncb6 

13... Kxe7 14. Ne3 Be6 15. Be2 Qd7 16. Nd5+ ?! 

Questa mossa permette al Nero di chiudere la colonna ‘d’ 
aperta sul suo pedone arretrato, dato che dopo la cattura 
in d5 di Alfiere il Bianco non può ricatturare di Donna a 
causa dell’ingresso di Cavallo in d4 che mette in evidenza 
la debolezza in c2. Era meglio mettere al sicuro il Re con 
16. O-O 

16... Bxd5 17. exd5 Na5 18. b3 Nb7 19. a4 bxa4 
20. Rxa4 Nc5 21. Rc4 a5 22. O-O f5 23. Re1 ?! 

Troppo lenta, lascia controgioco al Nero. Più efficace 
sarebbe stata 23. f4 

23... f6 ?! 

Indebolisce senza ragione la posizione del Re Nero e ri-
cede l’iniziativa al Bianco. Bisognava giocare più 
incisivamente con 23... a4 

24. Bh5 Rhg8 25. Qd2 Rg5 26. Bf3 f4 ?? 

 

Il Nero sottovaluta l’attacco a raggi X dell’Alfiere 
campochiaro Bianco sulla Torre in a8. Bisognava 
allontanare il Re con 26... Kf8 per evitare i tatticismi. 

27. Rxf4 ? 

Il Bianco si accontenta di guadagnare un pedone. Decisiva 
sarebbe stata 27. Rxc5 dxc5 28. d6+ 

27... Kf7 28. Rh4 Kg7 29. h3 f5 30. Ra1 ?! 

La Torre in h4 non ha prospettive e rischia pure di essere 
tagliata fuori dal gioco. Era meglio 30. Rc4 

30... Qd8 31. b4 ?! 

Ora la Donna Nera attacca ai raggi X la Torre h4. Era  
preferibile metterla al sicuro con 31. Rc4 

31... Nd7 ? 

Troppo passivo ritirare il Cavallo. Bisognava proseguire 
con 31... axb4 

32. bxa5 ? 

Perde un pedone a causa dei tatticismi sulla Torre in h4 
indifesa. Si manteneva il vantaggio ricatturando in a5 con 
la Torre (32. Rxa5)  

32... Rxg2+ 33. Bxg2 Qxh4 34. a6 Nc5 35. a7 Qe7 
36. Qa5 Qb7 37. Ra3 Kf6 38. c4 ?! 

Lascia troppa iniziativa al Nero. Meglio mettere al riparo il 
Re con 38. Kh2  

38... h5 39. Qd2 Qg7 ?? 



Grave errore che porta alla sconfitta da una posizione 
sostanzialmente pari. Con 39... f4 si teneva ancora. 

40. Rg3 Qh7 41. Qg5+ Kf7 42. Bf3 h4 43. Bh5+ Kf8 
44. Qf6+ 1-0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Turno 5: 

Al quinto turno in prima scacchiera Foroni ferma sul 
pareggio Arcudi, mentre in seconda Maranon Boscolo 
batte la Mrad. 

Ed in terza scacchiera prosegue la risalita di Rizzi che 
batte con il Nero Sergio Caferri. 

 

Open C: Risultati Turno 5 

In classifica è sempre solo al comando Arcudi. 

Dietro di lui a ½ punto un quartetto composto da Maranon 
Boscolo, Rizzi, Bergonzi e Foroni. 

 

Open C: Classifica dopo Turno 5 



Da rivedere lo spettacolare pareggio in prima scacchiera 
tra Gioele Arcudi e Francesco Foroni. 

 

ARCUDI [1389] – FORONI [1591] 

B00 Difesa Francese – Variante di Spinta 

1. e4 Nc6 2. Nf3 e6 3. d4 d5 4. e5 

Iniziata come una Difesa Nimzovich, l’apertura si è 
rapidamente trasformata in una Difesa Francese, variante 
di Spinta 

4… f6 5. Bd3 Nb4 6. Bb5+ Bd7 7. Bxd7+ Qxd7 8. exf6 gxf6 
9. Bf4 ? 

Il Bianco sottovaluta le minacce tattiche della posizione. 
Era meglio mettere al sicuro il Re con 9. O-O 

9... Bd6 ? 

Il Nero non vede 9... e5, che avrebbe garantito un solido 
controllo del centro, dato che a 10. dxe5 segue 10… Qf5 

10. Bxd6 Qxd6 11. O-O O-O-O 12. c3 Nc6 13. b4 Nh6 
14. Qa4 ?! 

L’attacco del Nero è più rapido: era opportuno tenere la 
Donna a difesa del lato di Re. Era meglio giocare 14. Re1 
per contrastare il forte centro Nero.  

14... Kb8 15. Na3 Rhg8 16. b5 Ne7 

17. b6 ? 

Il Bianco regala un pedone per attivare il Cavallo. Era 
preferibile riattivare il Cavallo senza cedere materiale con 
17. Nc2  

17... axb6 18. Nb5 Qc6 ? 

Troppo passiva, cede l’iniziativa al Bianco. Bisognava 
giocare l’attiva 18... Qf4 

 

19. c4 ?? 

Un suicidio offrire al Nero la possibilità di aprire la grande 
diagonale bianca. Era meglio 19. Rac1 

19… dxc4 20. Rfc1 ? 

Perde il Cavallo in una. Si doveva giocare 20. Kh1  

20... Qxf3 21. g3 Nd5 ? 

Troppo lenta, lascia qualche chance di troppo al Bianco. 
Dopo 21... Ng4 i problemi per il Re Bianco cominciano a 
diventare seri. 

22. Rxc4 Ng4 23. Rc2 Nge3 ?? 

Assurdo sacrificio del Nero che non porta a nulla. 
Il sacrificio corretto era in h2, dato che dopo 23... Nxh2 24. 
Kxh2, il Nero può giocare 24... Rg5)  

24. fxe3 Qxe3+ 25. Kh1 Qf3+ 26. Kg1 Qe3+ 27. Kh1 
1/2-1/2 

 

  



Turno 6: 

Al sesto turno in prima scacchiera Rizzi batte Arcudi e lo 
scavalca. 

Vince anche Foroni in seconda scacchiera contro Andrea 
Bergonzi. 

Mentre in terza scacchiera finisce patta la sfida tra 
Maranon Boscolo e Fersini. 

 

Open C: Risultati Turno 6 

 

Classifica finale rivoluzionata, quindi, con Giacomo Rizzi e 
Francesco Foroni che completano la loro rimonta e 
chiudono rispettivamente primo e secondo. 

A ½ punto un terzetto composto da Arcudi, Maranon 
Boscolo e la Mrad. 

 

Open C: Classifica Finale dopo Turno 6 

 

Il Vincitore dell’Open C: Giacomo Rizzi 



Merita di essere rivista la partita in prima scacchiera tra 
Giacomo Rizzi e Gioele Arcudi. 

 

RIZZI [1299] – ARCUDI [1389] 

B30 Difesa Siciliana – Variante Vecchia Siciliana 

1. e4 c5 2. Nf3 Nc6 3. Bb5 Qc7 4. O-O a6 5. Bxc6 dxc6  
6. c3 e5 7. d4 cxd4 8. cxd4 exd4 9. Qxd4 Be6 10. Bg5 f6 
11. Bh4 Rd8 12. Qe3 Be7 13. Nc3 Nh6 14. Bg3 Qa5 
15. e5 Nf5 16. Qe2 Nxg3 17. fxg3 ? 

Espone il Re Bianco e offre un immediato tatticismo al 
Nero. Bisognava riprendere con il pedone ‘h’ (17. hxg3) 

17... fxe5 ?? 

Errore doppio: apre le linee contro il proprio Re e non 
sfrutta l’infelice posizione di Donna e Torre su diagonale 
Bianca. Con 17... Qc5+ il Bianco era obbligato a legare la 
sua posizione giocando 18. Rf2 per non perdere la qualita’ 

18. Nxe5 Bf6 ?? 

 

Il Nero espone ulteriormente la posizione del proprio Re e 
offre al Bianco il colpo decisivo. Con 18... Qc5+ ci si poteva 
ancora difendere. 

19. Rxf6 ! gxf6 20. Qh5+ Ke7 21. Nxc6+ bxc6 
22. Qxa5 Rd7 23. Re1 Rhd8 24. Qc5+ Kf7 25. Qh5+ 1-0 

 

 

 

 

  



Ti aspettiamo alla seconda edizione ! 

 

 


